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numeros i m o n u m e n t i della nos t ra regione 
Veneta e comprendo che, per un m o n u m e n t o 
che non ha s o m m a i m p o r t a n z a , come le 
rovine del castello Scaligero, non era pos-
sibile che il Governo desse un concorso mag-
giore. Confido che la Commissione locale 
seguirà gli ecc i tament i del Governo e che 
la lunga con t rovers ia sa rà ben pres to ri-
soluta . 

P R E S I D E N T E . Viene ora l ' in te r roga-
zione dal l 'onorevole Bergamasco d i r e t t a al 
minis tro di agr icol tura , i n d u s t r i a e com-
mercio per conoscere « se non r i t enga ne-
cessario di modif icare la cos t i tuz ione del 
Consiglio di ammin i s t r az ione della Cassa de-
positi e pres t i t i , in modo che vi sia r ap -
p re sen t a to anche il minis t ro di agr icol tura , 
i ndus t r i a e commercio ». 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o per 
l ' ag r ico l tu ra e commercio ha f aco l t à di 
par la re . 

D E L BALZO, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. La que-
st ione alla quale si r i ferisce l ' i n te r rogaz ione 
del l 'onorevole Bergamasco fu sol levata al 
Senato con un ' in t e rpe l l anza del senatore 
Vacchelli nella s e d u t a del 19 maggio ul-
t imo scorso sulla Cassa nazionale di previ-
denza. E poiché in quel l 'occasione t a n t o 
l 'onorevole B a v a che l 'onorevole Carcano 
espressero le loro intenzioni sul r iguardo , io 
mi l imi terò a leggere le doppie dichiarazioni . 
L 'onorevole B a v a diceva così: 

« L 'onorevole Vacchelli, che vuole essere 
prat ico, ha de t to : b isogna che ne l l ' ammini -
nis t razione della Cassa deposi t i e pres t i t i 
sia u n r a p p r e s e n t a n t e del Ministero di agri-
col tura . È singolare che t re Ministeri e non 
quello di agr icol tura sieno r a p p r e s e n t a t i 
nella gest ione di quel p o t e n t e e g r ande I s t i -
t u t o bancar io di S ta to , che è ben governa to , 
e dà util i r i su l t a t i a l l ' economia nazionale, 
che ha funz ion i assai buone e i m p o r t a n t i 
della v i ta finanziaria del paese, e r appre -
sen ta qualche cosa di f o r t e e organico nella 
compagine e nella s t r u t t u r a della finanza 
i t a l i ana . Io non adopre rò il verbo al f u t u r o , 
perchè quando si t r a t t a di chiedere per cose 
buone corro mol to da me stesso e senza 
pungolo. H o già sc r i t to al minis t ro del te-
soro che voglia a m m e t t e r e un rappresen-
t a n t e del mio Ministero in ques ta gestione; 
e q u a n t u n q u e occorra per f a r ques to un di-
segno di legge, spero che l 'onorevole col-
lega del tesoro mi da rà ascolto. Non posso 
dire di più, perchè, onorevole Vacchelli , non 
posso i m p o r r e i miei desiderii agli a l t r i , ma 
devo l imi ta rmi a f a re opera ass idua presso 

coloro cui s p e t t a a p p a g a r e quei desiderii , 
perchè si pe r suadano alla b o n t à della causa 
che io, nel miglior modo possibile, cerco di 
sos tenere . Se poi vengono nobili ecc i tament i 
come quelli che mi son f a t t i in q u e s t ' A l t a 
assemblea , t a n t o più au to revo le ed efficace 
s a r à la mia pa ro l a quale eco di u n voto 
f a t t o al Sena to ». 

E l 'onorevole Carcano, che era presente , 
r ep l i cava : 

« E b b e n e , anche qui posso d ich ia ra rmi 
f o r t u n a t o propr io ques ta m a t t i n a ho det-
t a t a la r i spos ta pe r l ' amico B a v a , nella 
quale ho premesso non esservi mot ivo di 
d u b i t a r e che la Cassa nazionale di previ-
denza non sia mol to v a l i d a m e n t e t u t e l a t a 
e r a p p r e s e n t a t a ne l l ' ammin i s t r az ione della 
Cassa dei deposi t i e pres t i t i , non fosse al t ro 
perchè essa è v igi la ta da, una Commiss ione 
p r e s i e d u t a dal s ena to re Vacchelli, e pe rchè 
ci sono t r e componen t i del Consiglio am-
min i s t r a t ivo della Ca,ssa nazionale di pre-
v idenza ( t ra i quali il comm. Venosta) , che 
p rendono pu r pa r t e alla gest ione della Cassa 
dei deposi t i . 

« Ma ho sub i to soggiunto che mi t rovo 
t u t t a v i a d ' accordo col mio collega nel ri-
t ene re ut i le che anche il Ministero di agri-
co l tu ra abb ia un suo r a p p r e s e n t a n t e nel 
Consiglio d ' ammin i s t r az ione della Cassa de-
posit i e p res t i t i ». 

Come vede l 'onorevole Bergamasco , t a n t o 
il minis t ro d ' agr ico l tu ra q u a n t o quello del 
tesoro, sono d ' accordo nel f a re questo mu-
t a m e n t o ; ma poiché un ta le m u t a m e n t o 
deve fa rs i per e f fe t to di legge, è ques t ione 
so l t an to che questo disegno di legge sia 
p r e sen t a to , e lo sarà alla r ip resa dei lavori 
p a r l a m e n t a r i , pe rchè la cosa debba av-
venire . 

Del res to è qui p resen te il mio collega 
del tesoro, e spero vor rà confo r t a re le mie 
dichiarazioni . 

F A S C E , sottosegretario di • Stato per il te-
soro. Chiedo di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
F A S C E , sottosegretario di Stato per il 

tesoro. Pe r conto del minis t ro del tesoro 
non mi res ta che r ipe te re e confe rmare le 
dichiarazioni , che come il mio collega per l 'a-
gr ico l tu ra h a de t to , sono s t a t e f a t t e al Se-
na to da l l 'onorevole Carcano in r i spos ta al-
l ' in te rpe l lanza del l 'onorevole Vacchelli . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Bergamasco 
h a f aco l t à di pa r l a re , per d ich ia rare se sia 
sod is fa t to . 

B E B G A M A S C O . Ringraz io gli onorevol i 


